

ОБЩИНЫ СЕСТЕР МИЛОСЕРДИЯ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1914–1918)

Е.Ю. Нургалиева, канд. мед. наук

Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова

E-mail: mma@mail.ru

Освещена деятельность общин сестер милосердия в годы Первой мировой войны. Показаны история сестринских общин в России, их роль в подготовке сестер милосердия и участие в оказании медицинской помощи раненым.

Ключевые слова: общины сестер милосердия, Первая мировая война.

В 2014 г. исполняется 100 лет со времени начала Первой мировой войны, в которую были вовлечены 38 стран с населением более 1,5 млрд человек [1]. Как отмечают авторы многотомной «Истории военной медицины России» (2008), эта война «по своей кровопролитности и продолжительности превзошла все войны XIX столетия, вместе взятые» [1]. За годы войны погибли и умерли около 1,5 млн человек, а летальность раненых в русской армии составила 11–11,5% [3].

Война стала свидетельством необычайного патриотического подъема населения России. В самом начале мобилизации 20 июля (2 августа) к Зимнему дворцу в Петрограде пришли сотни тысяч человек, чтобы получить напутствие императора Николая II.

Армии требовался многочисленный врачебный и медсестринский персонал, на протяжении всей войны его крайне не хватало. К ее концу, например, дефицит врачебного состава составлял более 3 тыс. человек. Не лучше обстояло дело и со средним медицинским персоналом. Одним из важных источников его пополнения были общины сестер милосердия. К началу войны в России существовали сестринские общины, которые входили в структуру Российского общества Красного Креста (РОКК). К этому времени история отечественных сестринских общин насчитывала практически уже столетия. Первая из них была организована в марте 1844 г. в Санкт-Петербурге по инициативе и на средства Великой княгини Александры Николаевны. С 1873 г. она стала называться Свято-Троицкой общиной сестер милосердия. Одной из основных ее задач была «подготовка умелого женского персонала для нужд военного времени» [5], а главной целью, согласно Уставу, – «попечение о бедных больных, утешение скорбящих,

приведение на путь истинный лиц, предававшихся порокам, воспитание бесприютных детей и исправление детей с дурными наклонностями». В 1847 г., т.е. через 3 года после основания общины, состоялся первый выпуск сестер милосердия. Это звание получили 10 женщин.

Число общин в России неуклонно увеличивалось. В 1859 г. в Санкт-Петербурге Великой княгиней Александрой Петровной учреждена Покровская община сестер милосердия, при которой были созданы больница на 20 коек для взрослых и 30 – для детей, а также отделение для детей младшего возраста, куда принимались сироты, калеки, слепые, дети из бедных семей. Еще одна община – «Утоли мои печали» – организована в 1866 г. княгиней Н.Б. Шаховской. При общине действовали сиротский приют для девочек, больница и амбулатория.

Позже было учреждено еще несколько общин. Как правило, в общину входили больница или амбулатория для неимущих, богадельня для неизлечимых больных, приюты для сирот, отделение сестер милосердия и некоторые другие подразделения. В общину поступали женщины в возрасте 18–40 лет самого разного социального происхождения. В зависимости от ведомственной принадлежности общины финансировались из разных источников (государственные субсидии, пожертвования частных лиц, доходы от лечебной практики). Практически в каждой общине существовало подразделение, занимающееся профессиональной подготовкой сестер милосердия. Так, в Покровской общине осуществлялась подготовка 100 фельдшерниц. Курс обучения был рассчитан на 4 года и имел 2 этапа: подготовительный (гимназический) и специальный (медицинский). Будущие сестры милосердия изучали анатомию, физиологию, физику, фармакологию, клинические дисциплины, малую хирургию, десмургию, уход за больными. Весьма примечателен круг преподавателей. Например, одним из первых руководителей курсов при Никольской общине (Москва) был выдающийся врач-гуманист Ф.П. Гааз [2]. Число сестер милосердия, подготовленных в общинах, ежегодно увеличивалось. Если в 1888 г. оно составило 583 человека, то в 1900 г. – 3600.

Общины сестер милосердия принимали участие в оказании помощи раненым начиная с Крымской войны 1854–1855 гг., причем деятельность сестер не ограничивалась театром военных действий. Они работали в санитарных поездах, эвакуировавших раненых, а также в тыловых госпиталях.

К началу Первой мировой войны одной из самых крупных была община святого Георгия, насчитывавшая 1603 сестры. Немного меньшими по численности были петроградские общины сестер милосердия – им. генерал-лейтенанта М. П. фон Кауфмана (952 человека) и община святой Евгении (465 человек). В Свято-Троицкой и Крестовоздвиженской общинах насчитывалось соответственно 129 и 228 сестер [6], в московских общинах – Иверской и Александровской («Утоли мои печали») – 365 и 183. Кроме того, в Москве функционировали 3 Александринских общины – при комитете «Христианская помощь», Марфо-Мариинская и Павловская.

По официальным данным, в 1916 г. на фронт было отправлено 17436 сестер, которые самоотверженно трудились в более чем 2 тыс. полевых и тыловых учреждений Красного Креста (в госпиталях, санитарных поездах, дезинфекционных подразделениях, рентгеновских и летучих хирургических отрядах, на бактериологических станциях).

На фронте сестры, испытывая все тяготы и лишения военной службы, теряли здоровье, а порой и жизнь. К 1916 г. 5 сестер были убиты, 28 скончались, заразившись инфекционными заболеваниями, 4 погибли в результате несчастных случаев.

В годы Первой мировой войны петербургская община святой Евгении была одной из самых крупных. При общине существовали курсы по подготовке медсестер, на которых в разное время преподавали профессора Военно-медицинской академии: офтальмолог Л.Г. Беллярминов, терапевт В.А. Манассеин и др. К этому времени община уже имела опыт оказания медицинской помощи в боевых условиях.

В начале Первой мировой войны в общине состояли 218 сестер, из которых 86 были штатными, 100 находились в запасе и 32 входили в разряд «испытываемых» [4]. За период войны община несколько раз формировала медицинские подразделения и отправляла их на фронт. Так, уже в августе 1914 г. на фронт были отправлены двухсоткочный госпиталь и лазарет на 50 коек, а через 2 нед – еще 1 двухсоткочный госпиталь и этапный лазарет. В сентябре общине удалось сформировать еще 1 лазарет и госпиталь соответственно на 50 и 200 коек и, наконец, в октябре – госпиталь на 200 коек. Все госпитали и лазареты были укомплектованы средним медицинским персоналом из числа



Сестры милосердия головного отряда Красного Креста

сестер общины. Функционировали также и принадлежащие общине госпиталь в Петрограде и Сестрорецкий санаторий для раненых.

В Москве Никольская община в начале войны создала терапевтическую клинику для малолетних на 30 мест, госпиталь Красного Креста для душевнобольных на 150 мест, психиатрическую больницу для беженцев и брюшнотифозный госпиталь на 50 мест [2]. Кроме того, община занималась социально-психологической поддержкой и реабилитацией воинов-инвалидов, выдачей им денежных пособий, направлением на бесплатное курортное лечение, снабжением инвалидов протезами, костылями, очками, обеспечением бесплатной медицинской помощью в лечебных заведениях. РОКК в 1914 г. организовало при Никольской общине краткосрочные курсы подготовки сестер милосердия. Среди преподавателей курсов были такие видные московские ученые, как эпидемиолог и паразитолог Е.И. Марциновский, основатель онкохирургической отечественной школы П.А. Герцен. Отделением подготовки медсестер к уходу за душевнобольными руководил видный историк медицины М.Ю. Лахтин [2]. Сестры общин милосердия внесли достойную лепту в историю медицины в период Первой мировой войны.

Литература

1. Будко А.А., Быков И.Ю., Селиванов Е.Ф., Чиж И.М., Шабунин А.В. История военной медицины России. XIX – начало XX в. – М.: Воениздат. – 2008. – Т. 3, 559 с.
2. Зорин К.В. Медицинская деятельность московских общин сестер милосердия (середина XIX – начало XX века). Автореф. дисс. канд. наук. – М., 2012.
3. Карпенко И.В. Становление организации и тактики медицинской службы в России в 1654–1918 гг. Дисс. канд. наук. – М., 2008. – 193 с.
4. Поддубный М. О медицинской и издательской деятельности общины святой Евгении // Военно-медицинский журнал. – 2012; 6: 27–29.
5. Устав состоящего под покровительством Ея Императорского Величества государыни императрицы Общества о раненых и больных воинах. – СПб., 1873 г.
6. http://krotov.info/lib_sek16_p/pos_ternak.htm